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Анотація. Стаття присвячена визначенню й теоретичному обґрунтуванню 
педагогічних умов розвитку соціальної компетентності майбутніх фахівців 
засобами волонтерської діяльності, до яких відносимо: формування стійкої мотивації 
майбутнього фахівця до волонтерської діяльності; використання ефективних 
методів та форм просвітницької діяльності серед студентської молоді з підготовки 
до волонтерської роботи; стимулювання рефлексивної позиції майбутніх фахівців на 
всіх етапах розвитку соціальної компетентності. Визначені умови є 
детермінантами і безпосередньо впливають на процес розвитку професійних 
компетентностей майбутніх фахівців, зокрема соціальної компетентності. 

 

 
Постановка проблеми. Соціальна компетентність в умовах викликів сьогодення є основою професійного й особистісного 

розвитку майбутнього фахівця.   Як   невід'ємна   якість   сучасного   професіонала   вона   забезпечує можливості самореалізації 
особистості, у тому числі за рахунок сформованого позитивного соціального досвіду. 

Українська система вищої освіти орієнтована на ефективний розвиток соціальної компетентності майбутніх фахівців не лише в освітньому 
процесі, а й під час позааудиторної виховної роботи. Волонтерська діяльність має достатній потенціал для реалізації цієї мети. Як одна із форм 
благодійності, вона закладає підвалини гуманного та демократичного громадянського суспільства, популяризує просвітництво, поширює надання 
послуг з соціально-правового та психологічного захисту населення, забезпечує широке впровадження профілактики соціальних девіацій, тощо. Отже, 
волонтерська діяльність сприяє становленню особистості майбутнього фахівця як гуманного, культурного, високоосвіченого професіонала і члена 
суспільства з сформованою системою цінностей, та водночас виступає важливим  засобом  розвитку його соціальної компетентності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню теоретичних та методологічних   основ   

формування   соціальної   компетентності   особистості, зокрема майбутніх фахівців, приділяло увагу чимало українських та зарубіжних 
науковців.  Вивченням  досвіду  української  компетентнісної  освіти  займались Н. Бібік, О. Заблоцька, І. Зязюн, Г. Лузан, В. Манько, О. 
Овчарук, В. Теслюк та 

https://doi.org/10.36074/logos-05.02.2021.v5.27
https://orcid.org/0000-0001-7980-7090
https://orcid.org/0000-0001-6954-4661
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ін.  Питанню  розвитку  системи  фахової  компетентності  майбутніх  фахівців  у системі вищої освіти присвячено ряд наукових праць, 
зокрема В. Афанасьєв, О. Кир’янов, Р. Кубанов,  Г. Малик, О. Матяш, В. Местечкіна, Г. Монастирної, В. Петрук,    В. Сгадової,    
О. Скафи,    С.  Скворцової.    Проблеми    соціальної компетентності досліджували Н. Бойчук, Н. Борбич,  М. Гончарова-
Горянська, М. Докторович,   І.   Зарубінська,   І.   Зимня,   І. Єрмаков,   В.   Ляшенко, В. Маслєннікова,  У.  Пфінгстен,    
Т. Смагіна,  Л.  Сохань,  Т.  Тюльпа,  Р.  Хинтч, А. Хуторський,   В.   Циба,   С.   Шаров,   І. Ящук.   Розробці   педагогічних   
умов організації   й   здійсненню   освітнього   процесу   в   контексті   компетентнісного підходу присвячені дослідження В. Беспалька, Л. 
Выготского, С. Гончаренка, Л. Дітковської, А. Литвина, Т. Лупиніс, П. Підкасистого, С. Соболєва та ін. 

Водночас    згадані    дослідження    розкривають    лише    окремі    аспекти зазначеної  проблеми,  розвиток  соціальної  
компетентності  майбутніх  фахівців засобом волонтерської діяльності допоки не став об’єктом спеціального наукового пошуку. 

Метою статті є визначення і теоретичне обґрунтування педагогічних умов розвитку соціальної компетентності майбутніх фахівців 
засобом волонтерської діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Зазначимо, що найчастіше соціальну компетентність трактують як володіння 
соціальними знаннями і повноваженнями, наявність соціального авторитету, що дозволяє особистості існувати та діяти у соціумі. 

Так, М. Докторович [2] визначає соціальну компетентність як складне переплетення умінь, знань та дій, орієнтованих та організованих у 
відповідності до навколишньої соціальної реальності, які відкривають та забезпечують можливість  самореалізації  у  заданій  системі.    І.  Хохловська  
[8]  як  комплекс соціальних  умінь  та  навичок,  емоційно-ціннісних  орієнтацій,  переживань  та переконань, що забезпечують адекватне 
реагування на соціальні норми та правила поведінки. Т. Тюльпа [7] розуміє соціальну компетентність як інтегративну якісну категорію, особистісне 
новоутворення, що з'єднує в собі ціннісне розуміння соціальної дійсності, конкретні якості особистості, здібності, соціальні   знання,   уміння   як   керівництво   
до   дії,   суб'єктну   готовність   до застосування соціального досвіду в головних сферах діяльності людини, здатність здійснювати соціально 
перспективні перетворювальні впливи, аналізувати їх наслідки. 

Очевидно, що соціальна компетентність майбутнього фахівця 
зумовлюється: вмінням орієнтуватися в соціальних ситуаціях; визначати власні поведінкові особливості та особливості оточення; обирати адекватні 

способи комунікації та взаємодії. Виступає як якість особистості, сформована у процесі оволодіння уявленнями і знаннями про суспільство та 
себе саму, засвоєння відповідних умінь і навичок поведінки, активного творчого освоєння соціальних відносин, що виникають на різних етапах і 

в різних видах соціальної взаємодії, та виявляються в особистісних якостях,  мотиваціях, ціннісних орієнтаціях тощо. Тож, розвиток соціальної 
компетентності майбутніх фахівців розглядається  нами як процес удосконалення наявних соціальних здатностей та набуття окремих   умінь   

відповідно   до   накопиченого   життєвого   досвіду   в   аспекті 
майбутньої професійної діяльності. 

Важливим засобом розвитку соціальної компетентності майбутніх фахівців –   здобувачів   вищої   освіти   –   виступає   
волонтерська   діяльність. Сьогодні  найбільшу    за    кількістю    групу    українських  волонтерів    складає 
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молодь,  у тому числі студентська. Студентське волонтерство набуває  масового характеру, воно спрямоване на різні суспільні сфери, такі як освіта, 
охорона навколишнього середовища, охорона здоров’я, соціальний і правовий захист населення, допомога українським військовим у зоні АТО 
тощо. Таким чином, волонтерство для майбутніх фахівців є  не  лише можливістю  реалізувати  себе у  служінні  суспільству  через залучення  
до  суспільно  корисної  діяльності,  а й способом подальшого професійного розвитку і соціального становлення. 

Тож слід розглянути за яких педагогічних умов використання волонтерської діяльності для формування соціальної компетентності майбутніх 
фахівців засобом волонтерської діяльності буде ефективним. І спочатку дамо визначення поняттю «педагогічна умова». 

Тлумачний словник надає слову «умова» декілька значень: 1) необхідна обставина,  що  уможливлює  здійснення,  створення,  
утворення  чого-небудь; 
1) обставини, особливості реальної дійсності, за яких відбувається або здійснюється що-небудь [1]. 

Як   систему,   складовими   якої   є   норми,   методи,   умови,   ситуації,   що об’єктивно склалися та є необхідними для 
досягнення певної педагогічної мети, трактують зміст поняття «педагогічної умови» О. Пєхота та В. Будак [6]. У той час К. Дубич, 

визначає їх як сукупність взаємозалежних і взаємообумовлених заходів педагогічного процесу, які забезпечують досягнення конкретної мети [3]. 
Аналізуючи поняття «педагогічні умови», Н. Іполлітова визначає їх як один з  компонентів  педагогічної  системи,  що  відображає  

сукупність  можливостей освітнього   та   матеріально-просторового   середовища,   які   впливають   на особистісний   і   
процесуальний   аспекти   даної   системи   і   забезпечують   її ефективне функціонування та розвиток [4]. 

У цьому сенсі важливим є твердження А. Литвина про те, що педагогічні умови  сприяють  усебічному  гармонійному  розвитку  
задатків  особистості,  з врахування потреб і формування загальнолюдських і професійно важливих якостей, ключових кваліфікацій, загальних і 
професійних компетентностей [5]. 

Отже, вище наведені трактування дають можливість дійти узагальненого твердження, що педагогічні умови безпосередньо впливають 
на процес формування  професійних  компетентностей  майбутніх  фахівців.  Розглядаючи особливості розвитку соціальної компетентності 
майбутніх фахівців засобом волонтерської діяльності, під педагогічними умовами ми будемо розуміти комплекс   обставин,   від   яких   
залежить   стан   сформованості   соціальної компетентності особистості. 

Узагальнивши всі аспекти проблеми, нами виокремлено педагогічні умови, необхідні для розвитку соціальної компетентності майбутніх 
фахівців засобом волонтерської діяльності. Першою педагогічною умовою є – формування стійкої мотивації   майбутніх   фахівців   до   
волонтерської   роботи.   Мотив   виступає усвідомленим  чинником,  що  визначає  спрямованість  дій  і  вчинків  людини. Процес 
формування соціальної компетентності майбутніх фахівців засобом волонтерської діяльності буде успішним за умови розвитку пізнавального інтересу, 
складовими якого є емоційні враження, ініціативи, інтелектуальні здобутки тощо. Сукупність таких утворень підсилюватиме мотивацію до 
волонтерської  діяльності.  Усвідомлення  необхідності  знань,  умінь,  якостей, сприятиме успішному розвитку соціальної компетентності. 

Другою педагогічною умовою нами визначено використання ефективних методів та форм просвітницької діяльності серед студентської 
молоді з підготовки    до    волонтерської    роботи.    Основним    завданням    організації 
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волонтерської роботи студентів є використання традиційних та інноваційних форм і методів роботи, які становлять єдину систему, адаптовану до 
особливостей освітнього процесу з метою оптимізації навчання та підготовки висококваліфікованих фахівців. Уміле та правильне поєднання різних форм і 
методів    позааудиторної    волонтерської    роботи    сприятиме    гармонійному розвитку особистісних соціально-важливих цінностей та 
якостей. 

Як вагому та необхідну розглядаємо третю педагогічну умову – стимулювання рефлексивної позиції майбутніх фахівців на всіх етапах 
формування соціальної компетентності засобом волонтерської діяльності. Рефлексія допомагає вчитися, розвивати соціальні навички, уникати 
повторення помилок, тобто формувати соціальний досвід. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розглядаючи соціальну компетентність як 
специфічну якість особистості, що має природні задатки до  розвитку певних соціальних  властивостей  і вдосконалює  їх у  ході набуття  
професійних  знань,  життєвого  досвіду  й  у  процесі  міжособистісної взаємодії,  ми  дійшли  висновку,  що  волонтерська  діяльність  
відіграє  важливу роль  в  особистісно-професійному  та  соціальному  становленні  майбутнього фахівця. Поряд з розвитком потреби 
студентської молоді в спілкуванні, у спільній    діяльності,    в    професійній    самореалізації   волонтерство    сприяє громадянському 
становленню та творчому розвитку особистості, дозволяє надбати   позитивний   досвід   соціальної   взаємодії,   таким   чином   сприяючи 
розвитку  соціальної  компетентності  майбутнього  фахівця.  Узагальнивши  всі аспекти проблеми, нами виокремлено педагогічні умови, необхідні 
для розвитку соціальної    компетентності    майбутніх    фахівців    засобом    волонтерської діяльності:  по-перше, формування стійкої 
мотивації до волонтерської роботи; по-друге, використання ефективних методів та форм просвітницької діяльності щодо     підготовки     до     
волонтерської     роботи;     по-третє,     стимулювання рефлексивної позиції майбутніх фахівців на всіх етапах формування соціальної 
компетентності засобом волонтерської діяльності. 

Проведене  дослідження  не  вичерпує  всіх  аспектів  проблеми  розвитку соціальної    компетентності    майбутніх    фахівців    
засобом    волонтерської діяльності. Подальшого дослідження потребують розробки і впровадження інноваційних форм і методів волонтерської 
роботи, у тому числі онлайнових. 
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